

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta právnická
Katedra ústavního a evropského práva
Studijní program Právo a právní věda
Studijní obor Právo

Posudek oponenta k diplomové práci

„ Vývoj libanonského ústavního práva“

Diplomant: Karolína Hanzlová

Oponent: doc. JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

Diplomantka Karolína Hanzlová předložila diplomovou práci na téma *Vývoj libanonského ústavního práva* v rozsahu 64 stran vlastního textu, přičemž práce samotná je rozdělena do šesti samostatných kapitol, práce dále obsahuje úvod a závěr diplomové práce, cizojazyčné resumé a seznam pramenů. Tématem diplomové práce je problematika, která je v českém právním prostředí probírána velmi minimálně, a proto zvolení daného tématu je nadmíru vhodné, aktuální, ale také obtížné ke zpracování, zejména co do dostupnosti pramenů a tedy nutným předpokladem práce se zahraničními zdroji. To samo o sobě zvyšuje přínos předložené diplomové práce.

V úvodu diplomové práce, který se však obvykle nečísluje, diplomantka vysvětluje důvody, které ji vedly ke zvolení daného tématu. Dále stanovuje cíle, ke kterým chce ve své práci dojít, ale též dostatečným způsobem vysvětluje metodiku své práce. Jako oponentka diplomové práce musím konstatovat, že úvod diplomové práce má veškeré náležitosti, které má závěrečná práce tohoto typu obsahovat. Vyjma číslování a překlepu v nadpisu samém (*1. Úvod*) nemá oponentka práce výhrady.

První kapitola diplomové práce se zabývá historickými okolnostmi vzniku Libanonské republiky. V této kapitole diplomantka popisuje historické souvislosti ve vývoji Libanonu a to již od 6. století př. n. l. až do vyhlášení Libanonské republiky v roce 1926, přičemž tato kapitola je náležitě stručná vzhledem k tématu diplomové práce, neobsahuje tedy zbytečně zdlouhavé historické pasáže, což je bohužel u některých prací tohoto typu obvyklé.

Ve druhé kapitole se diplomantka věnuje problematice libanonské ústavy z roku 1926, přičemž, jak autorka sama uvádí na str. 15, je pracováno s překladem libanonské ústavy z nakladatelství Oxford University Press z roku 2019, s ohledem na úvod práce a následující kapitoly je však zjevné, že diplomantka pracuje i s původními zněními bez překladu do anglického jazyka. V této kapitole se diplomantka věnuje vlivu Francie na finální podobu libanonské ústavy z roku 1926, dělbě moci, formě vlády a pravomocem Francie ve vztahu k Libanonu. Vyjma překlepu v nadpisu samém (*“3. Ústava 1926”*) a nejasnostem co diplomantka rozumí sama pod pojmem *“Ústava”*, neboť takto činí pro ústavu Libanonu i Velké Británie (str. 16), nemá oponentka výhrady. Třetí kapitola je věnována politickým vývojem mezi

lety 1936 - 1945, kde diplomantka zaměřuje svoji pozornost na úlohu Libanonu v období druhé světové války a formální uznání nezávislosti Libanonu. Následující kapitolu diplomantka věnuje problematice konfesního principu politických stran a jejich vlivu na společenské dění. Diplomantka mapuje volební období jednotlivých prezidentů Libanonu v kontextu ústavních změn a politických krizí. Následující kapitola je věnována stabilizaci a ústavnímu vývoji Libanonu po skončení občanské války a kapitola poslední politickému vývoji od roku 1989 do současnosti.

V závěru diplomové práce diplomantka shrnuje poznatky, ke kterým ve své práci dospěla a konstatuje, že vzhledem k doposud neprobádané problematice ústavního systému Libanonu v české právní vědě, je cílem její diplomové práce též podnítit zájem o toto téma minimálně ve sféře akademické.

Jako oponentka diplomové práce musím konstatovat, že práce, přestože působí místy trochu nepřehledně, je velmi čtivá a psaná odborným stylem. Je nutné vyzdvihnout práci diplomantky se především cizojazyčnými zdroji a její charakteristiku ústavních úprav a změn vždy v intencích politické situace v Libanonu. Téma diplomové práce bylo tedy náročné a současně vysoce aktuální. Diplomovou práci tedy doporučuji k obhajobě. S výhradou ústního projevu při obhajobě samé navrhuji, aby diplomová práce byla hodnocena stupněm **výborně**.

Otázky k ústní obhajobě:

1. Jaké znaky parlamentní a prezidentské republiky má současný ústavní systém Libanonu?
2. Jaký orgán podle libanonské ústavy, v platném znění, plní funkci soudní kontroly ústavnosti a jaké jsou pravomoci tohoto orgánu?

V Praze dne 24.4.2019

doc. JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

oponentka

